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Technische Informatik I1

Aufgabe 1

In der folgenden Abbildung sind alle Datenpfade des RE-TI-II Rechners, so wie
dieser in der Vorlesung vorgestellt wurde, dargestellt.
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Geben sie fiir die beiden Output Enable Signale ALUDId und ALU Ad die PAL-
Gleichungen an, so wie es in der Vorlesung am Beispiel PC Ldoe gezeigt wurde.
Beachten Sie, dass Output Enable Signale fiir den internen Datenbus bei steigen-
den Clockflanken und Signale fiir den Adressbus bei fallenden Clockflanken ih-
ren Wert dndern.

Als PAL dient in dieser Aufgabe der Baustein 20R8 mit 12 Eingdngen und 8 Re-
gisterausgdngen, die jeweils maximal 8 Monome umfassen koénnen.
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Aufgabe 2

Berechnen Sie die maximale Verzégerungszeit der 32-Bit ALU des RE-TI-II Rech-
ners, die aus insgesamt acht kaskadierten 4-Bit ALUs vom Typ 74F382 besteht.
Die Verzogerungszeiten dieser Bausteine sind im Datenblatt 2 angegeben. Gehen
Sie bei Threr Berechnung davon aus, dass zum Zeitpunkt ¢, alle Operandenbits
und der Eingangsiibertrag giiltig sind und dass die Function Select Bits bereits
zum Zeitpunkt ¢y — 7ns stabil sind.



Aufgabe 3

Betrachten Sie die 32-Bit Conditional-Sum ALU aus Abbildung 1, die anstelle der
bisherigen ALU im RE-TI-II Rechner eingesetzt werden soll. Sie besteht im We-
sentlichen aus einem 16-Bit Multiplexer und drei 16-Bit ALUs nach dem Carry-
Lookahead Prinzip (Abbildung 2). Bestimmen Sie die maximale Verzégerungszeit
dieser ALU und vergleichen Sie Thre Ergebnisse mit denen aus Aufgabe 2.

Hinweis: Abbildung 3 zeigt das Timing-Diagramm der 16-Bit ALUs. Bestim-
men Sie zundchst die einzelnen Verzdgerungen u; bis us, bevor Sie die Gesamt-
verzogerung der 32-Bit ALU berechnen. Zum Zeitpunkt ¢, seien alle Operanden-
bits und der Eingangsiibertrag giiltig, die Function Select Bits seien ausreichend
frither stabil. Der Multiplexer hat eine maximale Verzdgerung von 7ns von Da-
teneingdngen zu Ausgdngen und 11 ns von Select-Eingdngen zu Ausgéngen, die
tibrigen Verzogerungszeiten sind im Datenblatt 2 aufgelistet.
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Abbildung 1: 32-Bit Conditional-Sum ALU
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Abbildung 2: 16-Bit Carry-Lookahead ALU
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Abbildung 3: Timing-Diagramm der 16-Bit Carry-Lookahead ALU

Aufgabe 4

Betrachten Sie die Busse A, D und DI. Sie werden von den Treibern 74F'244 mit
Enable-Zeiten (2.0, 8.0) und Disable-Zeiten (2.0, 7.0) getrieben.
Welche Bedingungen fiir die Zykluszeit 7 lassen sich daraus ableiten?

Abgabetermin: 19.7.2001 in der jeweiligen Ubungsgruppe oder bis 17 Uhr im
richtigen Kasten



